Vysledky

P¥.1. Urcete intervaly monotonnosti a lokalni extrémy funkce :
a) fry =3x*— 4x3 — 36x2

y = 12x3 — 12x? — 72x

y =0
12x. (x> —=x—6) =0 y'<0 y >0 <'<0 Yy >0
x.(x=3).(x+2)=0 N z < 7
Stacionarni body: x; = =2 ,x, =0,x3 = 3 22 0 3
Funkce je rostouci v intervalech (—2,0) U (3, +).
Funkce je klesajici v intervalech (—oo , —2) U (0,3)
V bodé x; = —2 je lokalni minimum s hodnotou y = —64
V bodé x, = 0 je lokalni maximum s hodnotou y = 0
V bod¢é x5 = 3 je lokalni minimum s hodnotou y = —189
b) f1y =3x —x3
y =3 — 3x?
y'=0
3.1-x%)=0
0 ’
3.(1—x).(14+2) = 0 AN A A
Stacionarni body: x; = —1,x, =1 N\ 1 \

Funkce je rostouci v intervalu (—1, 1).

Funkce je klesajici v intervalech (—oo,—1) U (1, +0)

V bodé x; = —1 je lokalni minimum s hodnotou y = —2
V bodé x, = 1 je lokalni maximum s hodnotou y = 2

2x
x2+1

c)fiy=

s 2(x*+1)-2x2x _ 2.(1-x2)

(x2+1)2 T (x2+41)2
y' =0
2.(1-x2)=0 , ,
0 0 ‘
2.(1—x%).(1+x) =0 AN A Sl
Stacionarni body: x; = —1,x, =1 N\ 1 \

-1

Funkce je rostouci v intervalu (—1, 1).

Funkce je klesajici v intervalech (—oo, —1) U (1, +0)

V bodé x; = —1 je lokalni minimum s hodnotou y = —1
V bodé¢ x, = 1 je lokalni maximum s hodnotou y = 1
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Pt.2. Urcete intervaly monotonnosti a lokalni extrémy funkce :

. mw T
a)y =sin2x,x € (—5;5)
Nejprve upravime funkci: y = sin2x = 2.sinx.cosx
y" = 2.[cosx.cosx + sinx.(—sinx)] = 2. (cos? x — sin? x)
y' =0
2.(cosx + sinx).(cosx —sinx) =0

e N

(cosx +sinx) =0 (cosx —sinx) =0
CV sinx 1 sinx
i . /- i
n ] 'n n _n_ 7 'n &
_z_1 [ T %
2 1 4 2 2 4 4 2
-1 -1
. , ’ s T
Stacionarni body: x; = _— X =7
-+ o+ + o+ -
—t—t —t ——t —t
2 4 4 2 2 4 4 2
( )
!
y' <0 y'>0 y'<0
—t =Y
_m_~™ L
2 4 3

Funkce je rostouci v intervalu (— %, g)

. ey . T Y mT T
Funkce je klesajici v intervalech (— i Z) U (Z’E)
Vbodé x; = —7 je lokdlni minimum s hodnotou y = —1
V bodé x, = % je lokalni maximum s hodnotou y = 1

b)y =In?x ,D(f) =R*

y =2.Inx.

Inx

Funkce je rostouci v intervalu (1, o).
Funkce je klesajici v intervalu (0,1)
V bodé¢ x = 1 je lokalni minimum s hodnotou y = 0
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y >0 ¥y <0

. . 1 1
Funkce je rostouci v intervalu ( )

R

Sl- L

: —— 1 1
Funkce je klesa]1011 v intervalu (—oo , _\/_E) U (\/_E’ 00) 1
Vbodé¢ x; = — 7le lokalni minimum s hodnotou y = — T
< 1. 1 . 1
V bod¢ x; = 7ie lokalni maximum s hodnotou y = NS
d) y = cos?x
y = 2.cosx.(—sinx)
y' =0
—2.cosx.sinx =0
—Ccosx 1y 1_]/ smx
— —t +— —t
i B % 2
-1 -1
Stacionarni bod: x=0
- - - +
S = !
y>0 y' <0
— N\
. 0 \ T
2 2

Funkce je rostouci v intervalu (— %, 0).

Funkce je klesajici v intervalech (0 ,%)

V bodé¢ x = 0 je lokalni maximum s hodnotou y = 1
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Pr.3. Najdéte globalni a lokalni extrémy funkci v danych intervalech
a)y=x?—6x+10;x € (—1;5)

y=2x—6=2.(x—3)=0
Stacionarni bod: x = 3

Y =2
Lokalni extrémy funkce:
pro bod x = 3 dostavame y”'(3) = 2 > 0 ... lokalni minimum, s hodnotou y = 1

Hodnota v krajich bodech intervalu:
pro bod x = —1 dostavame hodnotu y = 17
pro bod x = 5 dostavame hodnotu y = 5

Globalni extrémy funkce:
v bodé x = —1 ... globdlni maximum
v bodé x = 3 ... globalni minimum

b)y=x—Inx;x €(1;e)

i 1 x-1
y=l-g=m =0
Stacionarni bod: x = 1
., —1 1
Y=t

Lokalni extrémy funkce:
pro bod x = 1 dostavame y”"(1) = 1 > 0 ... lokalni minimum, s hodnotouy =1—1In1 =1

Hodnota v krajich bodech intervalu:
pro bod x = e dostavame hodnotuy = e —lne =e — 1

Globalni extrémy funkce:
vbodé x =1 ... globalni minimum
v bodé x = e ... neexistuje globalni maximum ( protoze e & D(f))

C)y =sin3x ; x € (—m; )
Yy =cos3x.3=0
Stacionarni bod: x = %

vy’ =3.(—sin3x).3 = —6.sin 3x
Lokalni extrémy funkce:

pro bod x = = dostévame y” (g) = —6 <0 ... loklni maximum, s hodnotouy = sin3.% = 1

Hodnota v krajich bodech intervalu:
pro bod x = —m dostavame hodnotu y = sin(—m) = 0
pro bod x = m dostdvame hodnotu y = sin(m) = 0
Globalni extrémy funkce:
v s 1y -
v bodé x = - globalni maximum

neexistuje globalni minimum ( protoze: —m & D(f),m &€ D(f))
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Pr.4. Urcete intervaly, ve kterych je dana funkce konvexni, konkavni, a urCete inflexni body, pokud
existuji:
a)y =—x3+6x%+32
y =-3x%+12x
y'=—6x+12=0
6.2—-x)=0
x=2.... inflexni bod U /_\
Funkce je konvexni v intervalu (—oo, 2).
Funkce je konkavni v intervalu (2, )

b)y = —

x+2

_ _ -1
y—x+2 3.(x+2)

y =-3(x+2)"2

y ' =6.(x+2)3=0
6

iz =0 N\ \__/

Neexistuje inflexni bod

Funkce je konkavni v intervalu (—oo, —2). y <0 -2 y >0
Funkce je konvexni v intervalu (—2, o)
)y = 1+2::2
;=2 (1+x?)—(—2x).2x _ —2+2x% _ 2(x%-1)
(1+ x2)? (1+x2)2  (x%2+1)?
" 2x.(x241) - (x2-1)2.(x2+1)2x . (x2+1)[2x.(x2+1)—(x2—1).4x] 2x.(3-x2)
y =2 Z+1)* =2 (1) RCE
2x.(3—x2) -0
T (x%+1)3
Protoze (x%2+1)3 >0, pak:
x.3—-x*)=0

x; = 0,x, = —V/3,x3 = V/3......inflexni body " /N U "\

Yy >0 —V3y"<00 y'>0+vV3 y'<0
Funkce je konvexni v intervalech (—oo, —v3) U (0,+/3).
Funkce je konkavni v intervalu (—v3,0) U (v/3, «)
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PF.5. Vysetiete prubeh funkcee :
2

X
)Y =17
1.D(f) = R\ {1} , neni ani licha ani suda
. s x% . o X5
2. x1—1>r-|poo f(x) - x1—1>1:|-noo E = too, xl—l>r—noo f(x) o x1—1>r—noo x-1 *®
2 xZ
— =+, lim —=-o0
x-1t x—1 xo1— x—1
3.Pruseciky sosouy:y =0 Fx) <0 fe) <0 F(x) >0
Priseciky s osou x : X =0 : | >
0 1
, _ x2-2x , Y
4y = D y =0 ©x=0 Vx=2...stacionarni body ?

5. Lokalni extrémy, intervaly monoténnosti:

. ‘>0 f@<0  f(x)<0 f()>0
V bodé x =0 ... lokalni maximumy =0 e A R .
V bod& x =2 ... lokalni minimum y = 4 6 1 2' g
v 2 . R .
6.y " = 0 vy’ # 0 &...neexistuje inflexni bod
7. Intervaly konvexnosti, konkavnosti:
V intervalu (—oo, 1) ... konkavni Fre<on | fr@ >0y
V intervalu (1, +o) ... konvexni 1 "
8.Asymptoty: - se smérnici...
a= lim 2= jim £ =1 nebo a= lim 2= jim X =1
X—>400 X x—+00 x—1 x—>—00 X x-—o0o0 xXx—1
b= lim [f@-ax]= lim [Z=-x]= lim “-=1nebo b= lim =1
- x—l>+oo x ax] = x—1>+oo x—1 x| = x—l>+oo x-1 - x—l>—oo x-1
Asymptota se smernici y=x+1.
2 2
- bez smérnice: protoze im =— = 400 a lim =— = —oo
x-1t x—1 x-1~ x—1

x=1

existuje asymptota bez smérnice

10. Graf:

v

STREDNI
PROMYSLOVA SKOLA
STAVEBNI

OPAVA

MINISTERSTVO SKOLSTVI
MLADEZE A TELOVYCHOVY

**
Wy
. * .
evropsky *ogX
socialni ks
4 fondvCR  EVROPSKA UNIE

INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI
@l BY NC ND

Uvedena prace (dilo) podléha licenci Creative Commons
Uved’te autora-Nevyuzivejte dilo komeréné-Zachovejte licenci 3.0 Cesko

Pracovni list byl vytvoren v ramci projektu
"Nova cesta za poznanim", reg. ¢.
CZ.1.07/1.5.00/34.0034, za finan¢ni podpory
Evropského socidlniho fondu a rozpoctu CR.



Inx

b)y =—

1.D(f) = R* , neni ani licha ani sudé

2. lim M=o, lim 2% = _oo,
x—+00 X x-0t x

3.Pruseciky s 0sou Y : neexistuje

fx) <0 f(x)>0
Priseciky sosoux : x=1 [ i >
0 1
1-inx , . ror
4y = y =0 & x=e ...stacionarni bod ?
5. Lokalni extrémy, intervaly monotdnnosti: fx)>0 fx) <0
Y, y
1 I / Il \ »
V bodé x = e ... lokdlni maximum y = = '
e 0 €
., 2Inx-3 . 3 3 ,
6.y =—0 y'=0 @lnx:EzeZ....mﬂexmbod?
7. Intervaly konvexnosti, konkavnosti:
ffx) <0 N f"(x)>0U
3 1 | »
E , , I T Ll
Y (0, e ) ... konkavni 0 s
3 ez
\ (eZ, +00) ... konvexni
A
Bod x = ez....inflexni bod
8. Asymptoty: - se smérnici...
. x . Inx
a= lim %= 1im —=0
X—+00 X xX—>+o0 X
. Inx . .
b= lim [f(x)—ax]= llm [— =0 . Asymptota se smérnici y =0.
X—+00
“ . N lnx .. ..
- bez smérnice: protoze li im, —==-c ... existuje asymptota bez smérnice x = 0
xX—
_ 1
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)y =x%e™

1.D(f) = R , neni ani licha ani suda

2. lim x%2.e*=0, lim x%e ¥ =400,

X—+00 X—>—00
3.Pruseciky sosouy:y =0 f(x)>0 f(x)>0
Priseciky s osou X : X =0 (5 >
4y =2x.e ™ —x%.e™*
y=0 ©ox.e*(2-x)=0=x=0 V x=2 ...stacionarni body ?
5. Lokalni extrémy, intervaly monoténnosti: f<0 Fx)>0 fx) <0
- , e R
V bodé x =0 ... lokalni minimum y = 0 0 zl >

V bodé x =2 ... lokalni maximumy = 4 e~2

6.y =2e¥—2x.e ¥ —2x.e*+x%.e*=(x?—4x+2).e*
y' =0 @ (x?-4x+2)=0=x=2+V2 Vv x=2—-+2... ... inflexni bod ?

7. Intervaly konvexnosti, konkavnosti: £700 >0 £ <0 £ 0 >0

V, N v,
\ (—00, 2 — \/f) ... konvexni f | >
V(2 =22 +2) ... konkévni 2=V 2+2
\ (2 ++/2, +00) ... konvexni

Body x =2 —+/2 a x = 2 ++/2....inflexni body

8. Asymptoty: - se smérnici...

. X . —
a= lim 292 = Jim x.e*=0
x—>+oo X xX—+o0o
b= lim [f(x)—ax]= lim x%.e™*=0 ... Asymptota se smérnici y=0.
X—+00 X—+00
- bez smérnice: neexistuje asymptota bez smérnice
_ p+
9. H(f) = R}
10. Graf: 4
4
e?
/—:\
f ' I >
0 2- NG 2 2442
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